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ZOUTEN
1
Inleiding
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Welke hier gegeven stoffen zijn zouten? Omcirkel de letters bij de formules van
zouten.
a
HC1
c
Cu
e
ZnO
g
Fe2O3
b
MgCl2
d
NH3
f
CH4
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2
Enkelvoudige
en
samengestelde
ionen
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In welke hier gegeven formules komen samengestelde ionen voor? Schrijf de for​mules van de samengestelde ionen erachter.
a
ZnCO3
______________________________________________
b
NaOH
_________________________________________ 
c
KF
__________________________________________
d
NH4NO3   ______________________________________________
[image: image5.jpg]


Schrijf de formules op van de ionen die voorkomen in:
a
tin(II)oxide:
en

b
tin(IV)oxide:
en
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a
De naam van een veel voorkomende harde zeep is natriumstearaat. De formule ervan is C17H35COONa. Noteer de formule van het enkelvoudige ion in zeep.
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b
Noteer de formule van het samengestelde ion in zeep. c
Noteer de naam van het enkelvoudige ion. 
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d
Noteer de naam van het samengestelde ion.
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In de volgende tabel wordt de gemiddelde samenstelling van onvervuild zeewater gegeven.
	Aanwezige ionen
	Gram/Liter
	Gewichts% van droge massa


	Bromide
	0,067
	0,189

	Calcium
	0,410
	1,160

	Chloride
	19,455
	55,044

	Fluoride
	0,001
	0,003

	Kalium
	0,390
	1,102

	Magnesium
	1,304
	3,689

	Natrium
	10,820
	30,613

	Sulfaat
	2,715
	7,682

	Waterstofcarbonaat
	0,144
	0,406

	Kwik
	0,000000003 
	–

	Andere stoffen
	sporen
	0,112

	Totaal

	
	100


a
Hoeveel gram zout houd je over als je een liter zeewater volledig indampt? 
Geef hiervan ook de berekening!
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b
Vul in de volgende tabel links de vijf metaalionen die in zeewater voorkomen in afnemende hoeveelheid in. Noteer rechts de negatieve ionen in afnemende hoeveelheid.
	Positieve ionen
	Negatieve ionen

	Naam
Formule
	Naam
Formule

	1
	1

	2
	2

	3
	3 Waterstof​

carbonaat
HCO3-


	4
	4

	5
	5


 

c
Uit maximaal hoeveel verschillende soorten zout kan zeezout theoretisch zijn samengesteld?
Verklaar je antwoord in het kort.
d
Welk van de volgende zouten zal het meest voorko-men in zeezout? Omcirkel het nummer van je keuze.
1 Kwikfluoride

2 Natriumfluoride
3 Natriumchloride
4 Kwikchloride


Afbeelding 7/1
e

De negatieve ionen worden ook wel ‘zuurresten’ genoemd. Bij welk zuur hoort chloride en bij welk zuur hoort sulfaat?
Chloride:

Sulfaat:  
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3
Zoutformules
De formule van keukenzout is hieronder op verschillende manieren weergegeven. Alleen de middelste formule is juist. Noteer achter elke andere formule waarom deze fout is.
Na(Cl) 

Na6Cl6  

NaCl
Na+Cl- 

Na1 Cl1 _______________________________________________________________________________________________________________________
Maak en noteer de formules van de volgende zouten:
a
Kaliumsulfide
_______________
f
IJzer(III)chloride
______________
b
Bariumsulfide
_______________
g
IJzer(II)oxide
______________
c
Natriumsulfaat
_______________
h
IJzer(III)oxide
______________
d
Koperjodide
________________

i
Magnesiumfosfaat
______________
e
Ijzer(II)chloride
________________
j
Kwikoxide
______________



k
Ammoniumfluoride______________
n
Calciumhydroxide
_______________

l
Aluminiumnitraat
_______________
o
Tincarbonaa


_______________

m
Zilverbromide

_______________
p
Loodnitraat


_______________
Noteer de naam van de volgende formules:
a
MgCO3
__________________________
g
AgCl

_________________________
b
KC1

_________________________
h
HgCl2

_______________________________________________
c
K3PO4

_________________________________________________
i
A12(SO4)3
__________________________________________________________
d
FeS

_________________________
j
Cu(OH)2
_____________________________________________
e
Ca(NO3)2 
___________________________________________
k
Fe2S3

_______________________________________________________________
f
PbO

__________________________
1
NaF

_________________________
Maak in de volgende tabel alle mogelijke zoutformules die te maken zijn met de drie negatieve ionen (PO43-, SO42- en Cl-) en de drie positieve ionen (NH4+, Ca2+ en Al3+). Er zijn totaal 9 mogelijkheden.
	
	Cl–
	SO42–
	PO43–

	NH4+
	
	
	

	Ca2+
	
	
	

	Al3+

	
	
	


Als je de lading van een ion in een zoutformule weet, kun je de lading van het an-dere ion afleiden.
a
Welke lading heeft het uraniumion in uraniumfluoride UF6?
b
Welke lading heeft het chroomion in chroom(IV)oxide CrO2?
Van de volgende zouten zijn de formules niet correct weergegeven. Schrijf de cor-recte formules op.
a
MgN2O6______________________________________________________________

b
N3H6PO4
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4

Zouten en oplosbaarheid

In 8 reageerbuizen wordt water gedaan en een spatelpuntje van een van de vol-gende zouten. Daarna wordt geschud of geroerd.
Noteer een g in de kolom oplossen als het zout oplost, of een s als het zout niet op-lost (= slecht of matig). 

Noteer de vergelijking voor het oplossen als het zout oplost.

	Zout
	Oplossen
	Oplosvergelijking


	Kl
	
	

	KOH
	
	

	CuO
	
	

	Ca(OH)2
	
	

	AgNo3
	
	

	CaCo3
	
	

	MgSo4
	
	

	AlCl3
	
	


Tineke doet een proefje. Van een onbekend zout kan zij in 300 ml water 6,0 gram oplossen. Is dit zout goed, waarschijnlijk goed, matig of slecht oplosbaar?
Het zout is
oplosbaar.
Vul de volgende tabel in met een g, m of s.
	
	Cl–
	So42–
	No3–
	PO43–

	K+
	
	
	
	

	Ba2+
	
	
	
	

	Al3+
	
	
	
	

	Cu2+
	
	
	
	


Een natriumfosfaatoplossing wordt gemengd met een magnesiumnitraatoplos-sing. Er ontstaat een neerslag.  Wat zal de naam van dit neerslag zijn? Omcirkel het antwoord van je keuze.
a
Natriumfosfaat
b
Natriumnitraat
c
Magnesiumfosfaat
d
Magnesiumnitraat

Zoals je het oplossen van een zout kunt weergeven met een oplosvergelijking, zo kun je het indampen ook in een vergelijking weergeven. Noteer de vergelijking voor het indampen van een: 

a
Natriumfosfaatoplossing
b
Kaliumsulfaatoplossing
c
Ammoniumchlorideoplossing
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5 Een zout maken uit andere zouten
Zilverbromide is te maken door oplossingen van zilvernitraat en kaliumbromide bij elkaar te voegen.
a
Schrijf de reactievergelijking op voor het ontstaan van zilverbromide.

+
→

b
Welke ionen zijn ‘toeschouwers’?

en

Ga met behulp van de tabel ‘Oplosbaarheid van zouten in water’ na in welke van de gevallen in de volgende tabel een slecht oplosbaar zout zal neerslaan. Noteer in de kolom ‘s’ de formules van de ionen die het slecht oplosbare zout gaan vormen. Schrijf in de kolom reactievergelijking de vergelijking voor de neerslagvorming.
	Oplossingen
	s
	Reactievergelijking

	Loodnitraatoplossing + kaliumjodideoplossing

	
	

	Aluminiumchlorideoplossing   
+ natriumhydroxideoplossing


	
	

	Ijzer(II)sulfaatoplossing + natriumhydroxideoplossing


	
	

	Kwikchlorideoplossing + natriumsulfideoplossing


	
	

	Aluminiumsulfaatoplossing + kaliumfosfaatoplossing


	
	

	Natriumcarbonaatoplossing + calciumchlorideoplossing

	
	




Je krijgt oplossingen van de volgende 6 zouten:
1 Ammonimnitraat
4
Bariumchloride
2 Kaliumhydroxide
5
Magnesiumsulfaat
3 Zilvernitraat
6
Kopersulfaat
a
Schrijf de formules op van de ionen die voorkomen in de oplossing.
Zout 1:
en

Zout 2:
en

Zout 3:
en

Zout 4:
en

Zout 5:
en

Zout 6:
en

b
Schrijf de reactievergelijkingen op als er een neerslag ontstaat als je de volgen-de oplossingen bij elkaar voegt (bij een van de proefjes ontstaat geen neerslag).
3 + 4:


2 + 6:


1 + 5:


4 + 6:


4 + 5:


c
Een van de genoemde zouten zal nooit een neerslag te zien geven, welke ande-re zoutoplossing je er ook aan toevoegt. Welke van de zes zouten is dat?
Je moet wat kopercarbonaat maken. Je begint met twee andere zouten in vaste toe-stand. Welke twee zouten kun je daarvoor kiezen en welke handelingen moet je na elkaar uitvoeren om het kopercarbonaat als vaste stof te verkrijgen? 
a
Schrijf de formules op van de twee zouten die je kiest.
b
Schrijf al je handelingen op.
c
Schrijf de vergelijkingen op voor het oplossen van de twee gekozen zouten.




d
Schrijf de reactievergelijking voor de neerslagvorming op.
Tijdens een practicumles mengt Angela wat van de volgende 4 oplossingen in een bekerglaasje bij elkaar: oplossingen van natriumcarbonaat, bariumchloride, calcium-nitraat en zinksulfaat.

Schrijf de namen op van de 5 zouten die in het neerslag zullen voorkomen.
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Ongewenste ionen verwijderen
Uit een oplossing van kaliumsulfaat wil je de sulfaationen verwijderen. 
a
Welke zoutoplossing kun je toevoegen om de sulfaationen te verwijderen? Schrijf naam en formule op.
b
Stel de reactievergelijking op voor de vorming van het neerslag.
c
Je kunt het neerslag affiltreren. Welke twee ionen komen in het filtraat terecht?

en

d
Geef de vergelijking voor het indampen van het filtraat.
Het afvalwater van een fotografisch bedrijf bevat zilverionen. Hoe kan het bedrijf deze ionen uit het afvalwater verwijderen?
a
Kies een zout dat daarvoor geschikt is en noteer de reactievergelijking voor het ontstaan van het neerslag.
Zout:

Reactievergelijking:
+
→__________________
b
Welke ionen komen na affiltreren van het neerslag in het filtraat terecht?

en

Een oplossing bevat de ionen Na+, K+, Mg2+ en Pb2+ en NO3-.
a
Drie ionen zijn daaruit niet door neerslagreacties te verwijderen.
Dit zijn
en
en 
.


b
De twee andere ionen zijn door toevoeging van slechts één ander zout te ver-wijderen. Welk zout is daarvoor geschikt?
c
Noteer de twee bijbehorende reactievergelijkingen.

+
→______________________

+
→______________________
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7
lonen aantonen/ionen aanwijzen
In de keuken staat een pot waarin soda of keukenzout kan zitten. Diana lost wat van het zout op en voegt er een oplossing van calciumchloride aan toe.
a
Schrijf op wat Diana zal zien tijdens het experiment als het zout in de pot soda is.
b
Schrijf op wat Diana zal zien tijdens het experiment als het zout in de pot keu-kenzout is.

Je scheikundelerares vraagt je om uit te zoeken of een flesje een oplossing van Ioodnitraat of magnesiumnitraat be-vat.
a
Welk opgelost zout voeg je toe?
b
e voert je proef uit en je ziet geen neerslag ontstaan. Welk zout bevatte het flesje?
Afbeelding 7/2
Schrijf een uitleg bij je antwoord op.


In een potje zit een oplossing van CaCl2 of Na3PO4.
Carlo zegt dat je dat kunt uitzoeken met behulp van kaliumcarbonaat.
Tessa zegt dat je dat kunt uitzoeken met behulp van zinknitraat.
Wie heeft gelijk? Omcirkel het antwoord van je keuze.
a
Alleen Carlo
b
Alleen Tessa
c
Carlo en Tessa
d
Geen van beiden
Leg je keuze uit.
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8
Aparte zakenmet zouten
Bariumoxide lost niet op in, maar reageert met water. Daarbij ontstaat een oplos-sing van bariumhydroxide. Schrijf de reactievergelijking op.

+
→
+

Je kunt een zwavelzuuroplossing neutraliseren door er precies voldoende natron-loog aan toe te voegen. Als je daarna de oplossing indampt houd je een zout over. Schrijf de formule van dat zout op.







Extra opdrachten

In een porseleinen schaaltje verhit je een spatelpuntje blauw kopersulfaat totdat het helemaal wit ziet.  Laat het afkoelen. Voorspel en schrijf op wat je zult zien ge-beuren als je een druppel water toevoegt.
Controleer je voorspelling door nu een druppel water toe te voegen. Wat is het verschil tussen wit en blauw kopersulfaat?
Bij de supermarkt kun je kristalsoda kopen.  Bevat kristalsoda water of niet? Alexander beweert dat kristalsoda geen water bevat, want het zijn toch droge kris-tallen?
Alexandra beweert dat kristalsoda wel water bevat, namelijk tussen de ionen van het vaste zout.
Alexander en Alexandra gaan het verschil van mening oplossen door het bedenken en doen van een goed experiment. Ze spreken af dat de uitkomst van het experi-ment de doorslag geeft.


Bedenk een experiment, uit te voeren met eenvoudige gewone practicumspullen, om het probleem op te lossen: Bevat kristalsoda water of niet?
Teken de eenvoudige opstelling en beschrijf kort de handelingen die je gaat doen. Noteer van tevoren welke uitkomst van de proef je zult zien als Alexander gelijk heeft en welke als Alexandra gelijk heeft. Voordat je de proef uitvoert, eerst je plan voorleggen aan je docent.
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